

陈毅勉励吴强多写几个《红日》

根据吴强创作的长篇小说《红日》改编的同名电视剧在电视台播出后,许多观众对吴强产生了浓厚的兴趣。那么,吴强是个什么样的人呢?他的《红日》是怎样产生的?出版后又发生了哪些故事呢?

血与火的战场经历让吴强产生创作欲望

吴强,1910年2月生于江苏涟水,家境并不富裕。由于吴强学习刻苦,他成绩在班上总是拔尖的。升到中学,吴强已开始陆续在报刊上发表散文、小说。后经朋友介绍,吴强加入了中国左翼作家联盟。抗战爆发后,吴强毅然投笔从戎,到皖南投奔了新四军,并于1939年加入了中国共产党。后曾任抗大五分校政治部宣传科副科长,新四军政治部宣传科副科长。解放战争时期,担任过华东军区宣教部部长,华东野战军第六纵队宣教部部长。1949年担任第三野战军第十兵团政治部宣教部部长。新中国成立后,担任华东军区政治部文化部部长,华东局宣传部文艺处副处长,上海市作协副主席、代理党组书记,上海市文联党组书记等职。

吴强创作的小说《红日》,完全是有感而发,是写他亲身经历的难以忘怀的战争记忆。

解放战争时期,吴强和他所在的华野第六纵队,经过了涟水战役、莱芜战役、孟良崮战役这段血与火的历程。对吴强来说,涟水战役是一次刻骨铭

心的经历。1946年10月19日至11月1日发生的第一次涟水战役,国民党整编七十四师和二十八师3万余人,凭着全副美械装备强攻涟水。粟裕指挥第一师、第六师、第十纵队英勇抗击,一举将敌整编七十四师、二十八师击败。这时,蒋介石为配合“国民大会”的召开,制定了一个迅速结束苏北战事的计划:计划投入12个整编师28个旅,兵分四路进攻山东野战军和华中野战军。陈毅决定集中兵力先打宿北这一路敌人,中央军委同意了陈毅的方案,并提出要粟裕从盐城前线赶到宿北协助陈毅指挥。宿北战役打得十分激烈,最后全歼敌六十九师2万人,师长戴之奇自杀。张灵甫发现解放军主力在宿北,涟水方向兵力薄弱,觉得是个好机会,便迅速率部再犯涟水。第二次涟水战役,敌人进攻迅猛,担负守涟水的第六师(后改为六纵),与敌整编七十四师交战后,发现敌众我寡,便主动撤出涟水。敌整编七十四师紧跟其后,猛追不舍。当时有些部队被困城内,未能冲出,大部壮烈牺牲,场景悲壮,令人痛心。敌整编七十四师占了涟水后,认为解放军不堪一击,趾高气扬,十分骄狂。令他们没有想到的是,仅仅过了5个月时间,便败在了华东野战军第六纵及兄弟部队的手下,在山东蒙阴县孟良崮被全歼。

吴强认为,张灵甫是蒋介石的心腹爱将,曾经是显赫一时的风云人物。他的一生跌宕起伏,充满了戏剧性。如果将这段历史写成小说,对读者一定有迷一般的魅力。

《红日》诞生后一炮红遍大江南北

决心下定后,吴强便利用行军作战间隙搜集资料,在孟良崮战役胜利两个月后,写下了两万字的笔记提纲。但在这年7月夜渡河时,痛失了宝贵的笔记本和一包装有敌整编七十四师《士兵报》的资料。两个月的心血化成了泡影。此时吴强没有灰心,他一路行军一路思考,凭着顽强的毅力,构思作品的腹稿。

小说以涟水战役、孟良崮战役为背景,描写当年华野某部由弱到强的成长历程及如何与国民党的王牌之师较量,最终歼灭敌整编七十四师的经过。小说中除双方的高层人物如陈毅、粟裕、蒋介石、张灵甫等用了真实姓名外,其余的人物如沈振新、丁元善、石东根等都是虚构的。小说中的许多重要情节,也采取的是虚构的方式。

1957年《红日》一出版,就受到了广大读者的好评和厚爱。《红日》一次次再版,在短短的三年时间内突破销售百万的纪录。同时,《红日》还被改编成连环画,影响了一代青少年。

吴强一炮红遍大江南北。当然,与其他任何作品一样,《红日》在读者中也有争议,有的意见还十分尖锐,尤其作品中较多的恋爱故事引起不少人反感。

陈毅认为《红日》是一部好作品

《红日》发表后,舆论界众说纷纭,反响如此强烈,引起了陈毅的关注。他找来一本《红日》看了几天,得出的结论是:

《红日》刻画人物十分细腻,是一部思想性和艺术性高度统一的好作品。为了鼓励吴强能创作出更多的好作品,他决定找机会与吴强谈一次话。

1961年8月,全国第三次文代会在北京西苑大旅社举行。上海出席此会的代表团,由上海市委宣传部副部长兼文化局局长徐平羽率领。大会开始前,陈毅打电话给徐平羽,打听吴强来了没有。当得知吴强也来参加这次会议,他便约徐平羽、吴强在次日下午5时到家中谈谈,吃顿便饭。

第二天,徐、吴如约来到了陈毅的家中。陈毅见面时对吴强说的第一句话便是:你写的《红日》我看过,写得不错,有吸引力。”

得到陈毅的赞许,吴强的心情十分激动。他谦虚地说:“希望陈军长给我指示!”

“什么指示?”陈毅说,对作家、作品,我有什么资格、本事作指示?”

陈毅又说:“靠人家指示当什么作家?千万别听那些什么指示去写作。”

吴强告诉陈毅,《红日》出版后许多读者有不同意见。陈毅伸出手摇了摇,说:“石东根打了胜仗醉酒纵马一节,我认真地看过了。我的看法却和一些人不同。我认为这个人物写得好。石东根那样的连长难道我们部队没有吗?解放军的连长都是泥塑木雕的死家伙吗?解放军绝非个个都是天生的英雄,生活上、工作上也会有错误发生,打仗也会有失利的时候,是血与火将他们百炼成钢的。”顿了顿,陈毅接着说:写

战争题材以后尽量不要写我哦!”吴强解释说:“《红日》中仅仅写了你打了两次电话给沈振新啊!”

吃饭时,陈毅对徐平羽和吴强说,人非草木,战争年代我军团以上干部按照规定可以恋爱结婚。作品中反映一些这方面的事也是需要的,是正常的,石东根的形象很成功。金无赤金,人无完人嘛。没有缺点的作品是没有的,和人一样,没有缺点的人是没有的,只要没有大的错误,就应当肯定。《红日》是一部成功之作。是不是经典之作,要经得起历史的检验,经得起时间的检验,如果50年甚至100年后,还有人读《红日》,那它就是经典之作了。

饭后,陈毅继续将话题放在《红日》上。他说:现在好作品有,但不多。你要正确对待读者的各方面意见,要继续创作,多写几个类似《红日》这样的好作品。

陈毅勉励吴强要多写几个《红日》

1963年,上海天马电影制片厂将小说《红日》拍成了电影。电影《红日》上映后,小说《红日》及吴强的名字也成了观众议论的话题,几乎到了家喻户晓的境地。但是,观众对电影《红日》的评价依然存在争议。陈毅得知后,想找吴强再谈谈。1965年8月,陈毅来到上海。在友谊电影院听政治形势报告前,吴强陪同上海市委第一书记陈丕显到后台看望陈毅。陈丕显对陈毅说:吴强他们要修改电影《红日》,想请陈军长同他们谈谈。”

陈毅问道:“为什么要修

改?”

吴强低头答:“有缺点,观众对石东根这个人物不满意。”

陈毅严肃地说:“什么电影作品没有缺点?《三国演义》没有缺点?《红楼梦》没有缺点?有点小缺点就要改,改了就没有缺点了吗?改了观众就会百分之百地满意了吗?观众的眼光和喜好是各种各样的,满足了这部分人的喜好,却又不能满足另一部分人的要求,哪里能改得完呢?难道要无休止地改下去吗?”

陈毅停了停,接着说:“我认为《红日》是件艺术作品,来自战争生活,来自战史、军史。不是写战史、军史,却又写了战史、军史,但它毕竟不是真正的战史、军史。在人物故事形象上,沈振新像王必成,又像许世友,但又不是他俩。沈振新是集中了我军优秀指挥员的优点。还有,石东根这个人物塑造得是成功的。”

第二天下午3时,陈毅又约吴强谈了一次,地点在茂名路58号陈毅的住所。陈毅一开始就将话题放在了《红日》上。他提到了涟水战役,提到了莱芜战役、孟良崮战役、豫东战役、济南战役等。他说,这些胜利都是广大官兵和老百姓的血汗换来的。谈着谈着,又谈到淮海战役。陈毅说,淮海大战国民党军80万,却被60万解放军打垮,也是被老百姓支援前线的小车子推垮的。1949年的渡江战役、上海战役都离不开广大民众的支持。你们的笔应当好好写一写他们。最后,他勉励吴强说,要大胆地写,要多写几个《红日》。

胡兆才文 摘自《党史博览》

上花轿国际婚纱摄影

SHANG HUA JIAO WEDDING PHOTO

上花轿继玛莎LILI尊爵会馆之后全新力作

重金打造 凡尔赛宫摄影会所

美丽加倍送 疯台湾蜜月游

美丽台湾蜜月游不是梦!凡在活动期间预定上花轿国际婚纱摄影新人即可参加“美丽加倍送,疯台湾蜜月游”活动,来吃台湾美食,赏美景!活动时间:7月10日至8月30日

1.疯台湾蜜月游抽奖

一等奖(1名): 双人免费台湾蜜月游

二等奖(1名): 新婚婚纱照全套免费(不含后期消费)

三等奖(1名): 新婚婚纱照全套半价优惠(不含后期消费)

2.美丽加倍送,毛底翻一翻

预约任何结婚照套餐,所定套餐毛底翻双倍

3.加送2000新品“爱的乐章”艺术相册

4.为庆祝2009西湖婚博会 上花轿即日起全面优惠酬宾

台湾知名彩妆造型人师/简子菱老师 台湾顶尖摄影人师/李剑萍老师 亲自驻店指导服务

全新设计·完美套系·公主风格·尊荣享受

2599元 2999元 3499元 3999元 4999元 6999元

玄武门·总店 地址:中央路82号 咨询热线:83376288 巴黎·时尚店 地址:夫子门大街2号 咨询热线:52647058 玛莎LILI会馆 地址:中山北路宏发大厦11层 咨询热线:83208960 公主馆·贵族婚纱 地址:新街口洪武路281号 咨询热线:04514899

*http://b1058445.xici.net 南京上花轿 新娘完美世界